

67 期香港公務員國情研習班-學員分享

在 2018 年 11 月 5 日至 14 日，房屋署工會大聯盟的 34 名代表及食物環境衛生署的 4 名代表參加了由國務院港澳辦、中華全國總工會及中聯辦共同委託國家行政學院舉辦為期十天的國情研習班。現把此次學習情況分享如下：

(一)學習重點突出---這次國情研習班加深了學員對十九大精神的認識，十九大對國家發展具有重大和深遠的意義，同時對香港亦十分重要。課程使學員更加掌握特區在國家發展的優勢和機遇，以及怎樣融入國家在不同方面發展的大局，籌劃未來的工作，就國家所需發揮香港所長，特別是在「一帶一路」及「粵港澳大灣區」的領域，與國家併船出海，共享成果。



(二)專題講座內容豐富---研習班學習形式多樣，除了實地考察外，學員能透過學院安排的專家學者的專題講座，瞭解了最新的國情。在每一節的課程中，學員們亦能與講者互動交流內地與香港的最新情況。課程的編排全面，除了政治、經濟、國防外交、交通等核心課題外，也加入了中國傳統文化的研習。這次研習班共安排了 9 次專題講座，內容豐富：

1. 龔維斌教授介紹了中國共產黨十九大的重點精神，中國已經走進了「新時代」，習近平把 2020 年之後 30 年分成兩個階段，由 2020

年至 2035 年，中國再奮鬥十五年，基本實現社會主義現代化，中國經濟和科技實力將大幅提升，國家文化軟實力顯著增強，中華文化影響更廣泛深入；第二個階段則由 2035 年到 2050 年，把中國建成「社會主義現代化強國」，中華民族將以更加高昂的姿態屹立於世界。總括來說，習近平在十九大具體勾劃出了 2020 年後之後 30 年，要把中國建設成現代化強國的藍圖。

2. 張占斌教授則細心分析了國家從經濟大國發展到經濟強國的基本內涵與指標體系，並讓我們認識修昔底德陷阱從而明白中美衝突是無可避免。張教授說明中國要用創新驅動發展，改革金融貨幣體系；推動產業強國戰略才可跨過難關。
3. 于軍教授細心分析國際形勢及中國外交，認識到中國外交政策及獨立自主立場，維護我國的國家獨立和主權，促進世界的和平與發展是外交政策的基本目標。只要認清形勢，繼續堅持和平共處，離岸安全，合作共贏。就算險和難在身邊聚集，時和勢也會在我一方。
4. 嚴賀祥司長介紹了高鐵發展是國民經濟大動脈、關鍵基礎設施和重大民生工程。現時全國高鐵里程達 2.5 萬公里，並取得一系列輝煌成就。在導師的講解中，我們得知中國地大物博，建設環境自然複雜，比如說東北冰天雪地，氣溫的變化由零下 -40 度到 +40 度，海南地處亞熱帶溫熱潮濕，西北黃土高原存在大面積失陷性的黃土，東部河網密佈，含有大量淤泥質軟土。在此階段中，中國的鐵路工程師，克服了上述高溫脹軌、凍脹、沉降、隧道施工、風沙問題，並累積了寶貴的工程經驗，為日後的高鐵發展奠定了基礎，水準領先世界。中國高鐵技術已實現引進技術-中國製造-中國創造的跨越。高鐵將加快發展，建設脫貧攻堅和國土開發，服務「一帶一路」國家戰略。
5. 楊柳忠教授講解智慧城市發展，解釋智慧城市是一種新的城市管理和服務的生態系統。簡單來說，就是更加智慧地推進新型城鎮化發展。
6. 朱嵐教授為我們溫故而知新，講解中國儒釋道傳統文化，學員對中國傳統文化留下深刻印象。朱嵐教授更深入探討知恥的本質，知恥為人生三知之一，是個人對道德的反省，儒家的修身範疇。用通俗的話來講，就是要有羞恥感。
7. 饒戈平教授介紹基本法及一國兩制，讓我們明白到中央對香港的權力不限於國防，外交，還包括對香港政制發展的主導權，決定全國性法律在香港實施(例如國歌法)，審查立法會通過的法律，對特首及官員的任命，解釋及修改基本法等，饒教授的論述使學員加深認識基本法。在這節講課中，我們覺得特別深刻的是習主席

一再表示對行政長官及其領導班子的支持和肯定，但是更重要的是特區政府機構組成人員都要有國家觀念，要善于站在國家的角度來觀察思考問題，這才是香港社會全面準確理解和貫徹一國兩制和基本法的關鍵所在。

8. 馬小芳教授介紹“一帶一路”及“粵港澳大灣區”最新發展情況，加上港珠澳大橋落成，大灣區將進一步提升市場一體化。香港作為國家的一個國際城市，在一國兩制下，藉口區位優勢和國際聯繫，可以對“一帶一路”和“粵港澳大灣區”建設作出傑出貢獻。香港優越的地理位置，完善的法制和金融基建，優質可靠的專業服務群體，令我們能作為“一帶一路”和“粵港澳大灣區”建設的聯絡人和引路人。香港應更好把握機遇，融入和配合國家整體規劃，共同促進國家繁榮、民族復興。
9. 楊毅少將講解國防戰略與國家安全，自美國總統特朗普上臺一年多以來，推行的各項政策正在改變美國，從某種意義上講，也在改變世界。美國政策的調整牽動世界全域，影響極大。如果仔細研讀美國的《國家安全戰略報告》和《國防戰略報告》的內容，特別是核心觀點和戰略舉措，就可以看出，總體思路還是回歸了美國傳統的戰略軌道。主要維護美國霸權，憑藉包括軍事力量在內的硬實力和軟實力支撐，甚至以損人利己的方式為美國謀求更大的利益。所以，中國正面臨前所未有的機遇與挑戰，當務之急是深化國防和軍隊改革才為上上之策。楊毅少將總結了當前中國的國防外交策略是「不逞強、不示弱、要示理、守規矩、有信譽」。

(三)現場教學內容豐富---整個學習採取課堂授課與現場教學相結合、專題講座與互動演練相結合、案例教學與分組討論相結合、院內教學與院外現場教學相結合等的方式，不拘一格，靈活多樣。實地觀摩多采多姿，其中要數印象最深則非八達嶺長城莫屬。學員在 11 月 7 日的下午前往八達嶺長城，是日天朗氣清，沿途兩旁的銀杏樹葉也換上了秋季金黃色的新裝，彷彿歡迎由香港遠道而來的客人。到達八達嶺後，導師為學員講解長城的歷史背景及中國歷朝名人的智慧和技術。八達嶺長城是至今為止保護最好，最著名的一段明代長城。八達嶺長城共有敵樓 43 座，形狀相仿又各具特色，其中有巡邏放哨用的牆台，也有上、下兩層的敵臺。學員們除了瞭解到長城的歷史背景及中國歷朝匠人的智慧和技術，也深深感受到古代先賢們建設長城的艱辛。此外，學員們也參觀了故宮博物院及北京市規劃館，在那裡學員們看到北京城與鄰近山脈的立體佈局，明白北京城內外的規劃和建築是歷史、文化、藝術、科技的總結合，是先賢的心血結晶。

國情班學員在 2018 年 11 月 11 日參觀了航空博物館，69 年前的這一天，中國人民解放軍空軍正式成立，69 年風雨征程，人民空軍默默保護著祖國的和平和安寧，我們向創造一個個奇迹的中國空軍致敬！



67 期國情班成員在 2018 年 11 月 11 日攝於航空博物館英雄紀念牆前

(四)總結

衷心感謝國家的關懷，使所有學員有機會參加此次國家行政學院的國情研習班。十天的學習生活雖然短暫，但卻獲益匪淺。我們希望此次學習培訓的精神能夠延續下去，好讓其他公務員和我們一樣都認識到富強、民主、文明、和諧、自由、平等、公正、法治、愛國、敬業、誠信和友善等社會主義核心價值觀。

通過這次學習進一步加強了房屋署及食環署各公務員的國家意識，提高了我們履行崗位職責的能力和水準。回港後我們要堅持理論聯繫實際、學以致用的優良作風，把在國學家行政學院學到了理論知識轉化為推動和創新工作的具體行動，多與同事和朋友傳播中華優秀文化，講好當代中國故事，講好“一國兩制”成功實踐的香港故事，發揮香港在促進東西文化交流，文明互鑒，民心相通等方面的特殊作用，為早日實現中國夢貢獻自己的力量。



67 期國情班成員攝於故宮博物院